

El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre: Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 5 pesetas
Semestre: 12
América y Portugal 30 ptas. al año
Redacción e Imprenta:
Mayor Pral., 15 Teléfono
(Edificio Social de la Federación)

AÑO XXXVII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Jueves 12 de Agosto de 1926

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 11.563

La importancia y arraigo de los sentimientos católicos

Los católicos españoles esperábamos con cierta seguridad, que nuestro Gobierno interviniese también, como lo hicieron los de otros Estados que, con tanta impiedad como falta de humanitarismo, se desarrolla en Méjico. Sabíamos que no era posible que los católicos españoles que residen en esta República, quedaran indefensos y para ellos la protección que como ciudadanos de España y como hijos de la Santa Madre Iglesia católica, apostólica y romana, merecen, y en derecho, les corresponde. Afortunadamente, el artículo de una continuación publicamos, tomado de «La Nación», destruye, si en alguno existieron, temores e inquietudes, y hace que la gran masa católica española se tranquilice ante la seguridad de que sus hermanos residentes en Méjico, no están desamparados e indefensos.

Muy delicado asunto es para ser tratado oficialmente, ni siquiera oficiosamente, el relativo a la cuestión religiosa planteado en Méjico por los últimos decretos de su Gobierno, especialmente el del 21 de junio pasado, que es el que de modo categórico tiende a suprimir toda educación religiosa y preconiza el laicismo como norma obligatoria de la enseñanza.

La protesta de los católicos ha puesto de relieve la importancia y arraigo de los sentimientos heridos. La obra de Cristo es de aquellas que parecen destinadas a eterna perduración, y su Iglesia, tiene una virtualidad social y espiritual tan fuerte, que los pueblos que a ella se acogieron y viven de sus principios no se los dejan arrancar ni aún sufriendo la persecución y el martirio. No otro fué el auge y la fuerza del Cristianismo.

En España el caso es claro. Durante bastante tiempo se han permitido alaridos de impiedad, propagandas antirreligiosas, motas y difamaciones. La menor flaqueza de un sacerdote se ha pretendido explotar como falta genérica de tan sufrido y virtuoso sector social. Y, sin embargo, el pueblo, en todas sus clases sociales, ha mantenido su fe y sus prácticas piadosas, y su exaltada devoción se une e incorpora a las virtudes familiares y a los sentimientos patrióticos, constituyendo el núcleo de su alma privilegiada, capaz de todas las virtudes.

Por eso creemos recoger el sentimiento de amargura de gran parte de la opinión española al expresar el nuestro por la persecución de que está siendo objeto en Méjico la Fe Católica, que inspiró y fortaleció a nuestros antepasados en la conquista de aquella espléndida tierra para arraigar en ella la civilización europea, en la que los conquistadores eran nuestros, templado en el yunque de las dificultades y de las adversidades, que prepararon sus espíritus para las indispensables energías del mando, tanto como para las ternuras y delicadezas que demanda la labor que saca a un pueblo de las tinieblas para abrirle el camino de la civilización.

Las luchas de carácter religioso tocan al corazón y afectan a intimidades de la conciencia. Cuando se contemplan desde lejos y en la forma actual tienen, envueltas, derivaciones internacionales que ponen prudencia en la pluma y vedan en cierto modo, las expansiones del comentario. Porque la Religión, como todas las devociones sinceras, engendra en lo humano la pasión, y no queremos que ésta aparezca jamás alumbrando la serenidad de apreciaciones propias.

El Cristianismo, que tiene en la Iglesia católica la representación más fiel y más austera, en todos los siglos, y máxime cuando la persecución le ha enaltecido, ha despertado, agigantándola, tendencias de fraternidad universales. Que el hecho se repita ahora no es extraño, y a él no pueden sustraerse nuestros sentimientos, que la convicción arraiga.

En Méjico, como en todas las Repúblicas de la América latina, vive un contingente de españoles laboriosos, cuyos derechos compete a nuestro Gobierno hacer prevalecer y respetar. En este sentido otras potencias europeas no han olvidado, como es natural, sus obligaciones. Por parte del Estado español tenemos la seguridad de que están cumplidas también.

Sirva ello de tranquilidad a cuantos se preocupan de los católicos españoles residentes en Méjico. Lo que correspondía hacer a nuestro Gobierno, creemos está hecho con toda seriedad.

(De «La Nación»)

CONFORMIDAD



Verdaderamente yo no sé por qué se marcha la gente a tomar baños a las playas del Norte, pudiendo hacerlo en casa y en manantial propio.

DE TURISMO

«Los Picos de Europa en terreno de Liébana», y el viaje de Su Majestad el Rey Alfonso XIII

Los días 12, 13 y 14 de los corrientes, visitará su majestad el rey, don Alfonso XIII, los famosos «Picos de Europa» y se llevará a cabo el cacerío del rebeco; con este motivo voy a hacer una breve reseña de los mismos, tomando notas de Saint, Labrousche y de «La Voz de Liébana».

Son «Los Picos de Europa grandes macizos de rocas calizas, las mayores del mundo, situados en la Cordillera cántabra-asturiana, y en los términos de Valdeón, Liébana, Cabrales y Cangas de Onís. Se llaman así, porque los que regresaban de América con rumbo a Europa, eran estos picos la primera tierra que divisaban desde el mar».

Les constituyen tres macizos: el del Este, formado por «La Peña del Evangelista», a 2.450 metros sobre el nivel del mar; el Occidental, y el Central, donde se levanta majestuosa «La Peña Vieja», a 2.600 metros, y donde se ha edificado el chalet para su majestad el rey.

Los caminos para llegar a los amenos puertos y sierras de estos Picos, son sendas de cabras, y otros, hechos naturalmente, por las avalanchas de nieve y las depresiones de terreno. En estas alturas no solo puede admirar el turista las sierras peladas y corrientes donde hay nieves perpetuas, sino también las verdes y encantadoras praderas de sus puertos. Desde allí se contempla la llanura inmensa del mar Cantábrico, y amplios horizontes de llanos y valles, llenos de vegetación y variedad de fauna y flora, siendo muchas y abundantes las plantas medicinales, así como las minas de zinc (calamina y blenda).

Una de las cosas que más llama la atención es admirar las carreras y agilidad del habitante de estas alturas, el «rebeco» o gamuza, llamado por los naturalistas «antilope-rupicario», que es muy parecido a la cabra, con la cornamenta hacia atrás, más corta y el pelo rojizo.

Hay abundancia de rebecos y su caza es muy difícil.

Desde el año de 1905, los Ayuntamientos de esta comarca ofrecieron a S. M. el rey don Alfonso XIII, los terrenos limitados por los pueblos de Cain, Espinama, Bulnes, Sotres y Peña Rubia. Estos terrenos están coteados para la caza del rebeco, y el rey quedó agradecido por este ofrecimiento y suele venir algunos años, y en éste lo hará en los días que señalo anteriormente para dedicarse a la caza del rebeco.

Con este motivo reina gran animación entre los lebaniegos, y se hacen grandes preparativos para recibir al monarca y sus acompañantes, así como otros turistas que con este fin ascenderán a los famosos «Picos de Europa».

El turista palentino que pueda venir, el camino para llegar a ellos debe ser por la carretera de Tinamayor-Cervera a Potes, y pasando por el histórico Monasterio de Santo Toribio de Liébana y (del que me ocupé en mi crónica anterior), llegar a Espinama, situado en la estribación de «Peña Vieja» donde termina la carretera.

Desde allí el viaje no es nada cómodo; si va a pie, debe proveerse de un pasa-montañas; y si quiere ir a caballo, puede adquirirlo en las fondas de Potes. Puede seguir el camino por Morgobrejo, es muy pendiente, culebrea y nos muestra la amenaza de unas rocas en las angosturas del valle, y en la lejanía la obscuridad de las hayas. La pequeña aldea de Bodía al lado de un barranco que se abre a nuestros pies. Tanarrio y Brez que vieron nacer al famoso historiador Floranes, y a Linares, capitán de los Tercios de Flandes; se entra en la cuenca del Sota y bajando por el sombrío vado de Belondío en zig-zag se llega a Redo.

Hacia el S. O. se eleva el monte Subiedes, célebre por el cataclismo que sufrieron los moros en la derrota de Covadonga, y Mogrovejo, por haber nacido en el Santo Toribio de su nombre. Pasan entonces ante nuestros ojos arroyuelos procedentes de los neveros, las encinas, hayas, robles y castaños, helechos formando verde alfombra, y faldeando la montaña, se llega a la Calvera, donde se admira uno de los más bellos panoramas. La serie de montañas de la bella Liébana queda al fondo, y el paisaje en nada tiene que envidiar a los de Suiza.

Los senderos llevan al borde de una sima, y a su lado están las cumbres de «La Collada y Salvorón». Una boca rocosa se abre ante nuestro paso, son «Las Portillas» a 1.260 metros... Todo es silencio; viene de los Picos un aire fresco y sutil, y se llega al Puerto de Aliva, de unos tres kilómetros de extensión...

ROMBRADA
V. de Liébana, 8 de agosto, 1926.
(Continuará)

CRONICILLA

Cuestión de moral

El rey de Inglaterra, que asiste en la actualidad, en compañía de la reina, a las regatas de Cowes, ha hecho algunas observaciones sobre el modo de vestir de las jóvenes de la aristocracia, y en consecuencia los vestidos con mangas y las faldas hasta muy por debajo de la rodilla han hecho su aparición en dicha estación balnearia.

La cuestión de las modas modernas afecta muy directamente a la moral y no es posible, bajo el aspecto de la moralidad pública, permanecer indiferentes con ciertas desnudeces que originan de por suyo el desbordamiento de bajas pasiones.

Se impone, pues, una cruzada contra determinados vestidos femeninos y no deben permanecer indiferentes ante esta campaña ni los padres de familia ni los hermanos ni la sociedad.

Muchos padres de familia, los más llamados a velar por el pudor de sus hijas, vienen abandonando desgraciadamente obligaciones de educación e instrucción.

Crecido número de hermanos se preocupan muy poco de las modas exageradas de sus hermanas, y los maridos, que debieran oponerse a los abusos de la moda, en este orden moral, tampoco, salvo excepciones, se interesan gran cosa por el asunto.

Cuando un esposo, al serle advertido por personas de su buena amistad, que su mujer va llamando la atención en el traje, contesta que él respeta, tolera y ve con simpatía tales exageraciones, no entiendo, cual es el verdadero cariño que debe profesarla, está equivocado completamente, obsecionado y no recapacita acerca de la gravedad del mal.

El día que todos los padres, maridos y hermanos se impongan, como es natural, lógico y de buen sentido que se impongan, no consintiendo extralimitaciones en las modas femeninas, ese día habrá recobrado la vida social la sensación de lo moral, el entusiasmo delirante por el pudor, tan necesario para el progreso de los pueblos, familias e individuos.

Alfonso CUBILLO



SEXTO ANIVERSARIO del señor

Don Cayo Cayón Rojo

QUE FALLECIÓ EN PALENCIA

EL DÍA 13 DE AGOSTO DE 1920

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

D. E. P.

Sus inconsolables hijos José (ausente), María, María de los Remedios, Inocencia, Basílisa y Ambrosio; hijos políticos Valentín Calderón Martínez y Gabriel Cayón Duomarco; nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia,

Recuerdan a sus amigos tan triste fecha y les suplican una oración.

Se celebran misas en la S. I. Catedral, Nuestra Señora de la Calle, Convento de MM. Carmelitas y ermita de la Soledad, así como en Nuestra Señora de las Angustias, en Cuenca, y en Santa María, de Frechilla, en sufragio del alma de dicho señor.

Los Emmos. y Rvmos. Sres. Cardenal Primado, de Santiago de Compostela y Zaragoza, se han dignado conceder cada uno 200 días de indulgencias; los Excmos. y Rvmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y los Arzobispos de Valladolid y Valencia 100, y los Excmos. y Rvmos. Señores Obispos de Palencia, Madrid Alcalá, Barcelona, Oviedo, Tarazona, Osma, León, Cádiz, Córdoba, Astorga, Avila, Ciudad Rodrigo, Salamanca, Segovia, Zamora y Jaén 50, en sufragio del finado y en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO de la señora

Doña Eloisa de Medina Nieto

que falleció el 13 de Agosto de 1925

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Su desconsolado esposo Isidoro Páramo; hija Eloisa; hija política Cándida Rojo; nieto Isidoro Páramo Rojo; sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan triste fecha, ruegan una oración por el alma de la finada, quedándose agradecidos por esta obra de caridad cristiana.

Las misas que se celebren mañana 13 en la Parroquia de Nuestra Señora de la Calle, Ermita de la Soledad y Capilla de Esclavas del Sgdo. Corazón, serán aplicadas por el alma de la finada, recibiendo los sacerdotes la limosna acostumbrada.

En defensa de la Agricultura

Los préstamos del Estado con prenda de productos agrícolas

POCA UTILIZACION DE TALES PRESTAMOS EN 1925.—SUS CAUSAS

Tal exceso de coste (11,40 y 7,92 por 100 del capital prestado), en los préstamos de 1.000 pesetas, con los gastos de giro, aún sin los viajes a la capital, la necesidad que hoy existe de realizar éstos para el cobro y devolución del préstamo, la multitud de trámites, la superabundancia de garantías, y las dificultades que todo esto representa para gentes modestas y de no sobradas luces, fueron las causas de que de los 50.000.000 concedidos el año pasado para los préstamos con prenda de trigo, no se utilizaran más que cuatro millones de pesetas, no obstante la activísima propaganda que por todas las provincias cerealistas hizo la Junta Consultiva del Crédito Agrícola; pues si bien es cierto que en los diez días subsiguientes a la Propaganda y visita que por los pueblos hicieron los técnicos, se solicitaron muchos más préstamos que en los meses anteriores, no excedieron en total de los 4.000.000 antes dichos, o sea, el 8 por 100 de la cantidad que el Estado había concedido para los préstamos con prenda de trigo.

ESCASEZ DE PRESTAMOS EN EL AÑO ACTUAL

De los 25.000.000 de pesetas concedidos para los préstamos con prenda de trigo por el R. D. de 25 de mayo último, tampoco han sido, según nuestras noticias, utilizados más que algunos millones, no obstante la crisis pecuniaria que ha atravesado el labrador a causa de la paralización mercantil del trigo y depreciación francamente ruinosa de todos los piensos, cereales y legumbres que han sufrido en los meses pasados en todos los mercados.

FACILIDAD, SIMPLIFICACION Y ABARATAMIENTO DE TALES PRESTAMOS.—MEDIOS DE LOGRARLO

Y siendo uno de los problemas de la Agricultura Española el del crédito agrícola, solo en parte resuelto por los Pósitos, Sindicatos y Federaciones Católico-Agrarias, no llegará a solucionarse por el Estado mientras no simplifique, abarate y facilite los préstamos, con prenda agrícola, suprimiendo gastos innecesarios, y por lo que se refiere al préstamo con prenda de productos agrícolas, si se desea realizar el fin social que inspiró los RR. DD. antes citados y que no exceda del 5 por 100 el interés de los mismos, incluidos todos los gastos, es de necesidad no sólo facilitar al labrador la entrega y devolución del préstamo en el propio domicilio del prestatario o todo lo más en la cabeza del partido, sino también dotar de franquicia postal los giros y correspondencia que exija este servicio de los préstamos, con prenda agrícola, al menos en los préstamos inferiores a 1.000 pesetas, pues hallándose en condiciones distintas los solicitantes de estos préstamos que los de préstamos de 5.000 pesetas; las condiciones deben ser también diferentes, y siendo los préstamos más pequeños, los más gravados por los gastos de viajes, y seguros, deben merecer un régimen especial de favor, sino fuera de estricta justicia social.

SUSTITUCION DEL SEGURO CONTRA INCENDIOS POR UNA MUTUALIDAD CONTRA FALLOS DEL CREDITO AGRICOLA

El seguro contra incendios debe suprimirse, pues aún ocurrido el siniestro de la prenda, tenemos la fianza de dos vecinos, de un Sindicato, o de un Pósito, que además exige el Real decreto de 9 de julio; pero si por un exceso de previsión se quisiera mantener la garantía del seguro, podría sustituirse el de incendios, por una mutualidad obligatoria de seguros contra fallos del crédito agrícola, entre todos los prestatarios, mediante una simple condición en que así se estipulara, adicionada a las demás del préstamo o en documento aparte, bastando una prima de 10 céntimos de peseta por cada 1.000 pesetas, para cubrir cualquier riesgo, sin perjuicio de obligarse los prestatarios a las derramas correspondientes, en caso de ser algún año insuficiente dicha prima, lo que no ocurriría, pues la enseñanza y experimentación del año anterior nos dicen que en todos los préstamos concedidos por la Junta Consultiva del Crédito Agrícola, no hubo ni una sola partida fallida ni puede haberla ya que faltando la prenda, subsiste la fianza con todas las facilidades y ventajas que el Estado se reserva para hacer efectivo su crédito, como preferente a todos los demás, según dicho R. D.

EL SINDICATO NO DEBE SER DE PEOR CONDICION QUE LOS ULTIMOS SOCIOS DEL MISMO

Tratándose del aval de un Sindicato Agrícola, no debe hacerse a éste de peor condición que a los últimos socios del mismo, y si cuando éstos son fiadores basta el informe del párroco, alcalde y juez municipal, no menos debe bastar cuando el que presta la garantía sea un Sindicato de responsabilidad solidaria e ilimitada, siendo suficiente demostrar que el Sindicato ha prestado su aval para que se considere otorgado éste a los fines de conceder el préstamo que garantiza.

IMPOSIBILIDAD DEL CREDITO AGRICOLA PRECISO CON UNA JUNTA CENTRAL

Tampoco podrá hablarse en serio del crédito agrícola en España, si éste ha de tomar la importancia y extensión debida, mientras por el tamiz de una Junta Central, hayan de pasar los miles y millones de préstamos que la Agricultura necesita para su desenvolvimiento progresivo moderno.

LA EXPERIENCIA DE LOS SINDICATOS.—EL FOMENTO DE ESTOS.—LA ASOCIACION OBLIGATORIA.—EL CREDITO FACIL Y BARATO EN ESTOS.—EL CREDITO PERSONAL EMANCIPADO A LOS OBREROS

Los que vivimos la vida real del crédito agrícola, en los Sindicatos y Federaciones, sabemos experimentalmente que si por una Junta Central de las Entidades agrarias, por ejemplo, la de la Confederación Nacional, hubieran de otorgarse los miles de préstamos que sin formalismos burocráticos, sin gastos de ninguna índole, con toda rapidez y facilidades, sin descuidar las garantías, se conceden por nuestras entidades, no se darían el 90 por 100 de los préstamos actuales; y si el Estado fomentara mucho más la creación de Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales, llegara a imponer la Asociación obligatoria, dentro de estos organismos, a fin de que no hubiera un solo pueblo nacional donde no funcionase una Caja Rural o un pósito, concediéndole el Estado, con las garantías debidas, el dinero preciso para los préstamos del crédito agrícola, tendría éste en gran parte resuelto este problema importantísimo y capital de la Agricultura española, con economía incalculable de gastos y sin tinglados ni organismos burocráticos, que por estar alejados de la realidad rural, no la comprenden ni la aprecian en todas sus facetas, incluso en la del Crédito personal, que tanta estimación y cotización tiene en las Entidades agrarias católicas de carácter solidario y que ha permitido a simples obreros, tan pobres y honrados como trabajadores, emanciparse de su condición de siervos de la gleba, elevándose a la categoría de colonos, para transformarse en propietarios al amparo de nuestras instituciones católico-agrarias.

Victor MARTINEZ

Sastrería Eclesiástica GALO MANCHO Mayor Pral. 102, 1.º.—PALENCIA

CYMA RELOJ SIN IGUAL

Curación de las HERNIAS INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en PALENCIA y en el Hotel Central únicamente el miércoles día 18 del actual y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los precgonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, etc., etc. HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista Sr. Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el Hotel Central, únicamente el miércoles día 18 del actual. NOTA.—Dicho especialista estará también en BURGOS el día 16 en el Hotel Universal; en VALLADOLID el día 17 en el Hotel Imperial; y en SANTANDER el día 19 en el Hotel Igñacia. donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente. Talleres y despacho en BARCELONA: Unión, 16.—Casa Torrent.

Crónica veraniega

En franca huida del horno de la llanura iba yo en el tren, como su nombre rápido, a entrarme por las puertas de la Horadada, en la fresca y hermosa región de la Montaña, cuando en Alar del Rey echáronme el alto diciendo a gritos: —¡Que el tren no pára más que un minuto y traigo orden de no dejarle a usted pasar!

—¡Obedece y te irá bien, que la obediencia es santa y quien te manda bien sabe lo que hace—, dije para mis adentros, tirándome a tierra, poco menos que de cabeza, cuando el convoy echaba a andar.

Acomodado con mi guía en un coche abierto a la libertad del aire que soplab a tumbiar, arrancó «Chulapo», animoso como buen caballo de tiro, mejor que lo hiciera el tren que ya montaña arriba echando iba humo como alma que lleva el diablo.

Pasada la alegre villa y su puente, enfílamos la carretera, en la cual el viento, encallejado al hilo del Pisuerga, con furia nos atajaba, como si su misión fuera impedir a bofetones mi visita al valle regio de Santa María de Mave, rincón de paz deleitoso donde, vestida de flores, la piedad reina y toda hospitalidad tiene su asiento.

En el último recodo, trinchera abierta a siglos por la naturaleza, y ya caído el sol, batióse el ventarrón en retirada, dejándonos un atardecer de lo más apacible y encantador que disfrutar se pueda.

El suave murmullo de las altas alamedas que llegaba a nuestros oídos, junto con la caricia de la rumorosa brisa del río que refrescaba el ambiente, hacían una delicia de aquel nuestro camino, recordándonos los versos de Zorrilla al Arlanza.

Quién pudeira, río manso, resbalando indiferente, hallar como tú descansas cuando apilas tu corriente en escondido remanso!

II

A tiempo llegamos,—dijo mi guía encarrilando el coche por el puente-cillo de la Mimbraja y dejándome luego a dos pasos de la casa patriarcal de mis sueños.

El «a tiempo» era un zégre «bullir» más dominguero, que por aquellos lugares se notaba con los preparativos de la fiesta; consiste nada menos que en la espléndida representación por la gente menuda del precioso drama lírico del P. Clairac, «Tatin», que tanto emociona y tanto y tan bien nos habla de las misiones de China, llamándonos con singular atractivo a socorrer a aquellos meritisimos apóstoles del Evangelio.

Mi sorpresa, al hallarme con aquel simpatísimos cuadro dramático, fué tan grande como mi alegría al ver la que estrepitosamente derramaron con mi llegada los pequeños actores.

No podía describir aunque quisiera, el rato tan agradable como provechoso que me hicieron pasar en el improvisado teatro, amplio salón preparado admirablemente y hasta rebosar lleno de un público en el que se veían todas las clases sociales en santa emulación de piedad, por contribuir con sus entradas y aplausos a la bendita obra de «La Santa Infancia».

Aun resuena en nuestros oídos como una mágica armonía, el precioso discurso preliminar, pronunciado con tan correcta elocuencia por una gracia femenina y gentil, y tan magistralmente que ansias me daban de poder transmitirlo por la radio, para que de sus bellezas gozasen todos los teleoyentes: No es hipérbole.

¿Y la representación de «Tatin»? Dejemos la pluma al poeta duende para que él en verso diga algo de ella a nuestros queridos lectores.

Es «Tatin» hermoso drama de una pluma salmantina, de observación clara y fina que te emociona y te llama a ver misionar en China. En él los niños tirados, como seres despreciados, se ven con vivos colores ser luego los salvadores de sus padres desalmados.

Y qué bien representaron los que hicieron a «Tatin». Con qué afinación cantaron y cómo se transformaron Masiansen y el Mandarin.

El criado, el Hechicero, pues ¿y el padre Misionero? ¿y el Hermano Coadjutor? Estaban de cuerpo entero, mejor que actores ¡mejor!

Tan bien caracterizado estaba el coro de chicos que uno que estaba a mi lado me decía entusiasmado: «¡miralos usted ¡qué ricos!»

El «Tatin» de más edad y su padre herido y yerto fueron de tal propiedad, que parecían de verdad el hijo ante el padre muerto.

¿Y el Angel? Con qué alegría aparecer se veía, despertando una emoción, que de verle sonreía hasta el «Tatin» de cartón.

La música, como manda el arte más ideal, delataba al magistral Arregui, autor de «Yolanda», que fué estrenada en el Real.

¿Y la dirección de escena? Gozando de ver tan llena la sala de espectadores. Bien mereció los honores por femenina y por buena.

Obra de «La Santa Infancia», cuánto bien estás haciendo, les Misiones recorriendo y al disipar la ignorancia, las puertas del cielo abriendo.

Vuestros tiernos corazones nos llenaron de emociones y nos hicieron gozar. ¡Qué contraste con funciones de las que no quiero hablar!

X. X.

Santa María de Mave, agosto de 1926.

Dela vida municipal

LA SESION DE LA PERMANENTE

A la celebrada ayer en primera convocatoria, bajo la presidencia del alcalde accidental, señor Díez Turienzo, asistieron los ediles señores Serna, Manuel y Gama. Leída el acta de la sesión, fué aprobada por unanimidad.

Asuntos de obras

Informadas favorablemente por el arquitecto municipal, don Fernando de Unamuno, se despacharon las siguientes instancias:

De don Eusebio del Campo, para reparar la fachada de la casa señalada con el número 27 de la calle de José Canalejas, con arreglo al proyecto del arquitecto don Jerónimo Arroyo.

De doña Práxedes Rodríguez, viuda de Martínez de Azcoitia, para rebajar el bordón de la acera, frente a la puerta accesoria de la casa de su propiedad en la calle de Joaquín Costa.

De don Estanislao Hermoso, para revocar el respaldo de la casa número 59 de la calle Mayor Antigua.

De don Baldomero Fernández, para revocar la fachada de su establecimiento, sita en la casa número 24 de la Avenida de Casado del Alisal.

De don Julián Castriello, para la colocación de unas viguetas de hierro en la casa número 8 de la calle de Ramírez, donde se halla establecido el Colegio del Santo Angel de la Guarda.

En la instancia de doña Ceferina de la Rosa, pretendiendo permiso para ejecutar obras de blanqueos y construcción de dos retretes en la casa número 9 de la calle de García Ruiz, se acordó requerir a la solitante a que presente un croquis señalando el lugar de emplazamiento de los retretes.

El señor Manuel pidió que se ejerza una minuciosa inspección por el arquitecto en todas las obras, para que no se ejecuten más que las autorizadas.

Licencia

Se concedieron 30 días de licencia al director del Laboratorio municipal, don Eugenio Sahagún de los Cobos.

Adición al Padrón

Se acordó adicionar al padrón de vecindad a don Antonio Molla, empleado del Ferrocarril.

A la Comisión de Hacienda

Vista la instancia de don Andrés Fernández de los Cobos, administra-

do jubulado del resguardo de Comarcas, suplicando se le abonen los meses de haber que dejó de percibir como consecuencia del expediente que estuvo sometido, se acordó que la Comisión de Hacienda informe sobre el particular.

Obra ligada Leído el escrito de don Nicasio Zapatero y don Tomás Carrera, solicitando se les autorice a rellenar los antiguos vertederos de basuras de la ciudad, cediendo el terreno a los firmantes, se resolvió, a propuesta del señor Manuel, concederles la autorización que pretenden respecto a obra de saneamiento con la condición de que desaparezca ese foco de infección.

Lo fué el escrito de reposición interpuesto por don Angel Rodríguez Sánchez contra acuerdos de 22 de junio último, para que se le autorice a construir las obras comenzadas para la construcción de un hotel sanatorio en el monte de esta ciudad.

Congreso Nacional del Trigo

Se acordó adherirse al primer Congreso Nacional del Trigo, por adherirse a intereses agrícolas de la región. A informe del director de la Banda municipal, la instancia de don Luis Quipio, solicitando se le abonen unas cantidades que dice adeudar a la Corporación a su difunto padre don Nicolás Quipio, director que fué de la mencionada colectividad, por obras sociales entregadas a la misma.

Terminado el despacho ordinario, se dió la palabra al señor Manuel, para recordar a la presidencia dos ruegos que había formulado en las últimas sesiones del pleno, relativo uno a subasta para adquirir toda clase de impresos municipales y otro relativo al despacho del expediente administrativo de algunos exalcaldes, desde a su juicio exigir la pronta presentación de los informes de los técnicos en sobres cerrados para en día resolver el Ayuntamiento lo que proceda.

El señor Díez promete atender dichos ruegos y no habiendo más asuntos de que tratar, levantó la sesión.

La paz del Convento

A las Rvdas. Religiosas Clarisas, en la festividad de su Santa Madre.

En esa mansión sagrada vivís pobres; pero ricas en tesoros verdaderos que no acaban con la vida. Altas y gruesas paredes, muchas puertas y rejillas, os separan de ese mundo que, con halagos, un día, de honores, caducos, bienes, y placeres, y alegrías, os dió, entre falaces ruegos, mil promesas a porfía. Así vivís retiradas, permanecéis recluidas, pero en verdad sois más libres que esas almas pobrecitas que en el siglo están gimiendo de las pasiones, cautivas. Son vuestras únicas glorias servir al Rey sin manilla; y tener a vuestro Esposo es vuestra firme alegría; por dejar todas las cosas, todas las halláis cumplidas; y disfrutáis de la paz... ¡Inestimable delicia! ¡Ah! si las otras supieran cuán preciosa es vuestra dicha, entonces la tierra toda pronto se despoblaría.

¡Que nada turbe el sosiego de esa morada escogida, de ese Templo venerando, de esas humildes capillas, de esos claustros silenciosos, de esas celdas sencillísimas! Ahí se aspira pureza, obediencia se respira...; la vida transcurre dulce en efusiones de mística... y ruegan por los mundanos las vírgenes heroínas, en tanto que allá en el cielo esta canción se publica: ¡Honrad a la Madre Clara y a sus Hijas que la imitan!

E. LABORDA

Palencia, 12 de agosto, 1926.

¡Alto aquí!

Ya llegaron los melones y sandías murcianos, que se despacharán en el almacén de Fruta de Prudencio Guantes y caseta de de melones número 1, al precio de 50 céntimos kilo.

TUDELA - VEGUIN EL CEMENTO DE MAS ALTAS RESISTENCIAS La característica más saliente de este cemento, consiste en su notable endurecimiento a plazo breve, conservando un fraguado lento normal. De venta en Palencia: Almacén de don José Pedrosa García. No compre sin antes consultar precios al representante para las provincias de León y Palencia, con depósito en León. Segundo Costillas Apartado de Correos núm. 81. Teléfono núm. 268 LEÓN

¡Propietarios! ¡Constructores! Antes de llevar a efecto vuestras construcciones pensad en las grandes ventajas que hallaréis empleando los diferentes materiales de URALITA Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente Mayor Principal, 258.—Palencia

WILLYS-OVERLAND CROSSLEY Ltd.—Heat Chapel, STOCKPORT Inglaterra

Notas de Sociedad El 13 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la dosada señora doña Eloisa de Nieto. En el recuerdo de la triste pérdida reiteramos a su viudo, don Isidro Nieto, y demás familia, el pésame de nuestra condolencia. A nuestros lectores suplicamos oración por el eterno descanso de la finada. Mañana hace seis años que su alma a Dios el ilustrado don Cayo Cayón. Con este motivo enviamos a esta distinguida familia nuestro pésame.

Concierto musical Programa de las obras que se tocará hoy en los Jardines de la ciudad a las ocho y media de la tarde: «Versalles», marcha; N. Chopin; «Sedas y Polsones», gavota; «El Puño de Rosas», mazurca; Chapi. «Sigfredo», idilio; R. Wagner; «Juanilla la perchelera», zapateado; F. Alonso. «Behovia», marcha; M. S. M.

Necesita usted Bombas, motores, compresores y maquinaria en general. Dada Vd. catálogos y precios. WORTHINGTON

Conferencias Telefónicas

(DE NUESTRA AGENCIA «PRENSA ASOCIADA»)

Información política

REGRESO DE PRIMO DE RIVERA

A las cuatro de la tarde llegó ayer el marqués de Estella a Madrid procedente de Guadalajara...

En la Presidencia esperaban al jefe del Gobierno, para entregarle un escrito, los defensores de los procesados por el atentado de Garraf.

CONSEJO DE MINISTROS
A las diez de la noche terminó el Consejo. A la salida, el marqués de Estella se expresó ante los periodistas...

Los talleres de fundición de hierro y metales de Pollos y Arias, han llegado al más alto grado de perfección en las cocinas tipo Bilbao...

LINEA DE AUTOMOVILES
CERVERA PALENCIA
por carril de los Condes
NUEVO AVISO
Ya se habrá convencido el público del buen servicio que tiene esta línea...

LA EMPRESA

La Hernia
es una traidora enfermedad que tal vez no os estorba mayormente por ahora...

estrangulación
que no se evita con cualquier braguero, puede causar LA MUERTE en pocas horas.

AMPLIACION
Al comenzar el Consejo, el marqués de Estella dió cuenta de las noticias favorables de Marruecos...

BANCO CASTELLANO
VALLADOLID
Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia
Capital: 6 000 000 de pesetas

El ministro de Estado hizo una exposición de la cuestión de Tánger, problema que preocupa al Gobierno...

En cuanto a la Sociedad de las Naciones, el Gobierno aprobó la línea de conducta a seguir en espera de la convocatoria de la comisión...

En las negociaciones comerciales con Francia que se siguen en París, interesa a España llegar a la posibilidad de una inteligencia entre ambos países.

EL CONDE DE SAN LUIS, ENFERMO
El exministro de Abastecimientos, conde de San Luis, continúa gravemente enfermo en Zarauz...

Al lado del paciente se encuentran la condesa de San Luis y sus hijos.

LA PROFESION DE BANQUERO
Por Real orden se ha dispuesto que para el ejercicio de la profesión de Casa de Banca o comerciante bancario...

EL MINISTRO DEL TRABAJO, A BARCELONA
Probablemente, el sábado marchará a Barcelona el ministro de Trabajo, señor Aunós.

PETICION DE ROMANONES, DENEGADA
El Tribunal Supremo ha denegado la petición formulada por el abogado señor Matos...

PARA LA CONSTRUCCION DE CASAS BARATAS
El ministro de Trabajo ha recibido una Real orden de Hacienda participándole haber ingresado en la Contaduría Central quince millones de pesetas...

F. CUEVAS ARTO
Del Instituto Rubio de Madrid y Hospitales de París
Consulta diaria de enfermedades de garganta, nariz y oídos en Aguilar de Campoo

Clarete del Paramillo
VINO DE COSECHERO
40 céntimos litro.
40 céntimos botella (devolviendo el casco).

OCULISTA
G. González Alvarez
MAYOR PRAL., 130
Consulta diaria de once a dos

Relojes BOLSILLO Y PULSERA en oro, plata, platero de oro y níquel. MARCAS: OMEGA, ZENITH JUVENIA y otras de crédito mundial.

BIROA, óptico
Mayor principal, 49, (frente Hotel Central.)

MARRUECOS

PARTE OFICIAL

«Las fuerzas que componen la columna de Tetuán, salieron esta mañana del zoco El Arbaa de Beni Hassan hacia Dar Akoba y Xauen.»

La columna de Capaz salió a media día al encuentro de las anteriores, que llegaron a Dar Akoba, efectuándose poco después el enlace, sin novedad.

El general en jefe se trasladó en automóvil a Dar Akoba, y desde allí continuó a caballo a Xauen. Sin más novedades.»

LA ENTRADA EN XAUEM
Con gran satisfacción se ha recibido la noticia de la entrada de las tropas de Capaz en la ciudad misteriosa de Xauen.

Hoy, a primera hora, el general Sanjurjo saldrá de Tetuán con su cuartel general, para unirse a la vanguardia del general Berenguer.

El triángulo abierto sobre Xauen— viniendo de Gomara la columna Capaz, avanzando hasta Mexerah las fuerzas de Larache para ponerse en contacto con la cabila de Ajmas, sobre la que el capitán de Intervenciones, Castelló, tiene gran ascendiente...

En la cabila de Beni Ider fué donde más arraigado ha aparecido el espíritu de la rebeldía. El avance desde Tetuán, desarmado el flanco izquierdo y en posesión de buenas posiciones sobre el collado de Dar Raid, fué fácil; pero como se observase por la parte de dicha cabila la presencia de un núcleo dispuesto a resistir, ordenó detener la marcha en el zoco El Arbaa de Beni Hassan.

El castigo dió por resultado que los cabileños rebeldes pidieran la suspensión de las hostilidades y la iniciación de las negociaciones. Como a todos, la primera condición que se les impuso fué la del desarme completo.

EN LA ZONA FRANCESA
Según noticias recibidas del campo, en la región de Marrakech, los insuamisos de la cabila de Ait Aicha atacaron a las gentes sometidas de Ait Bouiza, cruzándose entre ambos nutrido tiroteo. Resultaron varios muertos y heridos.

En el frente del Atlas, los rebeldes hicieron una incursión por la zona sometida de la línea de Tiznel y zoco el Had. Los indígenas sometidos de estos territorios, establecieron combate con los rebeldes, logrando dispersarlos y que en su huida abandonaran gran número de cadáveres.

Noticias varias
VISITAS Y CONFERENCIAS
Con el señor Yanguas conferenciaron esta mañana el marqués de Estella y el Padre Correa, que marcha a América, comisionado por el Gobierno.

También conferenciaron con el ministro de la Gobernación, los gobernadores de Oviedo, Badajoz, Málaga y Logroño.

LAS CAPITULACIONES
Dicen de Suiza que el día 4 del actual se firmó en Berna la renuncia del régimen de capitulaciones en Marruecos, por parte de Suiza.

LOS PROXIMOS CONSEJOS
En el Consejo de esta tarde y en los que se celebren mañana y pasado, se tratará del proyecto sobre los Salto del Duero, de los contratos de trabajo y de otras importantes cuestiones.

EL REY A MADRID
El próximo lunes regresará el rey a Madrid, para presidir un Consejo de ministros y enterarse de la labor política realizada en estos días.

Atención
Maderas a medidas fijas, tarima, embalajes y postes para luz eléctrica, suministra en buenas condiciones
Estanislao Medrano
FABRICA DE ASERRAR MADERAS
PALACIOS DE LA SIERRA (Burgos)

Información del Extranjero

PRIMER MINISTRO AGREDIDO

El primer ministro del Irak ha sido agredido por un empleado de Aduanas, que le produjo heridas en la cara y en los brazos.

El agresor ha sido detenido.

SOBRE EL INGRESO DE TURQUIA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

La cuestión del ingreso de Turquía en la Sociedad de Naciones sigue siendo de actualidad.

Grandes influencias en pro y en contra de su ingreso continúan actuando sobre los miembros del Gabinete.

La oposición principal procede de los soviets, los cuales hacen ver la necesidad de que Turquía siga fuera de la Sociedad, diciendo que no es oportuno el momento presente para que Turquía se una con el mundo occidental europeo.

El argumento principal es el asunto de Mosul. «La Gran Bretaña y Turquía—dice—resolvieron su litigio sin necesidad de acudir a Ginebra».

Entre las naciones que ejercen presión sobre Turquía para que pida su ingreso en la Sociedad de Naciones figura Alemania. El Reich ingresará en breve en la Sociedad y desearía ver a su lado en Ginebra a la única de sus antiguas aliadas que aún permanece fuera de ella.

Una cuestión que interesa a los políticos turcos es la posibilidad de que se conceda uno o más puestos permanentes en el Consejo de la Sociedad a las naciones asiáticas. Si esto ocurriera, Turquía, después de entrar en la Sociedad, reclamaría uno de dichos puestos.

NIÑOS HUNGAROS RECOGIDOS EN BELGICA

Ha llegado un tren especial de la Cruz Roja conduciendo a 600 niños arrancados de la miseria que reina en Hungría. Los pequeños serán repartidos entre familias belgas y permanecerán seis meses en Bélgica.

Otro tren especial ha salido de Bruselas para Hungría, también con 600 niños húngaros ya repuestos, que regresan a su patria después de una estancia de seis meses en este país.

Colegio Academia Champagnat

DIRIGIDO POR LOS HH. MARISTAS
Palencia.—Teléfono, 275
Admite alumnos internos, medipensionistas y externos para 2.º Enseñanza. Comercio oficial, preparación para ingreso en el Instituto y clases especiales.

Local amplio y de reciente construcción, responde admirablemente a todos los adelantos pedagógicos. Calefacción central, cuartos de baño, extensos patios de juegos, magníficas aulas, acomodadas a las exigencias modernas y con abundante material pedagógico.

Para más detalles, pídase reglamento al Rvdo. Hermano Superior.

JABÓN CHIMBO
El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su elaboración. Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Bombas centrífugas de baja y alta presión. Accionamiento directo y por correa
Dida V. proyectos y presupuestos a NORBERTO M. RCOS
Avenida Casado del Alisal «LA CUBANA».—PALENCIA

GARAGE
—DE—
VALENTIN CALDERÓN MARTINEZ
Venta de automóviles nuevos marca CITROEN, de todos los modelos, y camionetas 5 HP., con certificado de Aduanas y garantías que exija el comprador.

Baudelio Gutiérrez Herrero
MÉDICO GENERAL Y PARTOS
Consulta de once a dos.
Mayor pral., 197, duplicado.
PALENCIA

Miguel de Aldecoa
DENTISTA
Sucesor de IBÁÑEZ
Ayudante: M. Sáinz de Baranda
Mayor Pral., 35.—T. 112
PALENCIA

Lucio G. de Medina
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
Representa a la importante Compañía Española de Seguros contra incendios «La Catalana», cuya entidad garantiza el citado riesgo a primas y condiciones aceptables.

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en garganta, nariz y oídos
Mayor pral. 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

Cicatrizante Veterinaria
El Bálsamo Don'tel cura toda clase de heridas con pérdida de sangre y desmoronamiento de tejidos las supurativas o crónicas, caries de los huesos, etc.
Venta en todas las farmacias.
Imprenta de la Federación

